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3.2 
Rectificación de Media Onda 

3.2.1 Objetivos 

· Aprender a reconocer una rectificación de media onda senoidal de tensión. 

· Comprender el término 'valor medio' aplicado a una forma de onda rectificada. 

· Comprender el efecto causado por un capacitor de filtro sobre la forma de onda rectificada y su valor medio.

3.2.2 Conocimiento Previo

· El Diodo Semiconductor 

3.2.3 Nivel de Conocimiento

Antes de realizar este ejercicio debe:

· Conocer cómo operan los transformadores

· Conocer cómo operan los circuitos en serie y paralelos en CA.

· Conocer cómo se utiliza un osciloscopio. 

3.2.4 Equipamiento Necesario 

1 Módulo 12-200-B de Electricidad y Electrónica Básica

1 Fuente de Alimentación en CA, tensión en 12 V RMS; 50 o 60 Hz (separada de otras fuentes). (Feedback Teknikit Console 92-300).

1 
Multímetro

O Se puede utilizar el Feedback Virtual Instrumentación en lugar

Multímetro

1 Osciloscopio

3.2.5 Teoría

Un diodo hace circular a la corriente en una dirección  (de ánodo a cátodo) y no en la dirección opuesta.

Un uso común de esta característica es para la conversión de tensiones alternadas a tensiones directas (Fig. 1). En este ejercicio estudiará los circuitos más simples para lograr esta conversión que recibe el nombre de Rectificación o en algunos casos, Detección. 
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Fig. 1

3.2.6 Ejercicio1

En este ejercicio examinaremos la forma de la tensión típica rectificada de onda media alimentada por una señal senoidal. 

Mida el período y la tensión pico de la onda rectificada y calcule el valor medio de la tensión. 

Invierta el diodo rectificador y observe los efectos producidos en él. El circuito a utilizar es el de la Fig. 2. 
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Fig. 2

Monte el circuito como se lo muestra en el Diagrama de Conexiones de este ejercicio.
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Ejercicio 1

Diagrama de Conexiones

3.2.6.1 Actividades

Asegúrese de haber montado bien el circuito y de que éste coincida con el de la Fig. 3. 
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Fig. 3 Rectificación de media onda

· Alimente el osciloscopio y la onda sinusoidal. 

· Con el osciloscopio en dc acoplado, ajuste la base de tiempos y la sensibilidad del amplificador Y para obtener una traza estable de aproximadamente  4 cm. vertical y 5 ms/cm. horizontal. 

Deberíamos ver una onda como la de la Fig. 4.
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Fig. 4 Forma de onda media rectificada

· Mida e ingrese el tiempo T y la tensión pico Vpk. 

· Trace la onda y rotúlela para mostrar los períodos en que el diodo lleva la corriente y cuando no lo hace. El tiempo T depende de la frecuencia de la fuente de alimentación; para una fuente de 50Hz el tiempo debería ser de 20 ms y para una fuente de 60 Hz, 17 ms. 

· Confirme este dato: la tensión Vpk debería tener un valor casi igual al  pico de la tensión de la fuente alterna. 

La onda de la Fig. 4 es positiva en relación a cero voltios. Si conectamos un voltímetro con una bobina móvil en dc  en la salida como en la Fig. 3, la inercia mecánica del medidor impedirá que la aguja responda a los cambios rápidos de tensión. En cambio indicará la tensión MEDIA de la onda. 

En geometría el valor medio de una onda media senoidal es: 
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Pero en cada medio ciclo la tensión es cero, por lo tanto el valor medio de la onda es:
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· Observe el valor medio de la tensión indicado por el voltímetro y compárelo con la tensión pico de 0.32 Vpk. El valor obtenido es positivo en relación a cero. 

· Reordene el circuito para obtener un valor de tensión negativo y confírmelo con el experimento.  

3.2.6.2 Preguntas 

1. ¿Por qué la tensión pico, Vpk, no tiene el mismo valor que la tensión pico de la fuente alterna? 

2. ¿En cuántos valores se diferencia? 

3. El valor medio de la tensión obtenido en este ejercicio es positivo en relación a cero, ¿Cómo podría obtener un valor negativo? 

3.2.7 Ejercicio 2 

En este ejercicio veremos el efecto producido al agregar un capacitor en la tensión de salida del circuito rectificador de onda media. Vea la Fig. 5. 
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Fig. 5 Rectificador en Onda Media con un Capacitor de Filtro

Observemos cómo el capacitor suaviza la tensión de salida para obtener una tensión en dc constante; sin embargo, también veremos que aún existen variaciones  en el rizado (ripple) en esta tensión de salida.

Cambie el capacitor por uno con mayor valor y observe los cambios producidos en la onda de tensión de salida.

Monte el circuito como se ve en el Diagrama de Conexiones de este ejercicio.
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Ejercicio 2

Diagrama de Conexiones

3.2.7.1 Actividades 

Cuando se rectifica una tensión alterna esperamos obtener una tensión fija directa libre de variaciones como las que vimos en la Fig. 5, y una forma de hacerlo es conectando un capacitor en paralelo con el resistor de carga como se ve en la Fig. 6. 
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Fig. 6 Rectificador en Media Onda con un Capacitor de Filtro

El efecto producido por el capacitor se puede visualizar en la Fig. 7
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Fig. 7 El efecto de un Capacitor de Filtro

El capacitor  C (usualmente llamado capacitor de filtro) se carga con la corriente a través del diodo durante el semi ciclo positivo, y luego, cuando la tensión comienza a reducirse otra vez, el capacitor mantiene elevada a la tensión de salida y el diodo se  corta. El capacitor C se descarga a través de R hasta el comienzo del próximo semi ciclo positivo.  

Asegúrese de haber montado el circuito correctamente y de que coincida con el de la Fig. 6. Al principio el capacitor 2.2 µF debe conectarse al circuito como el capacitor C.

Observe la onda de la tensión de salida en el osciloscopio y note el valor de las variaciones pico a pico de la tensión. Note también el Nuevo valor medio de la tensión en el voltímetro.

· Ahora reemplace el capacitor 2.2 µF por uno de mayor valor a  47 µF, asegurándose de conectar el lado + del capacitor al cátodo del diodo (el capacitor es electrolítico y debe obligatoriamente ser conectado en la polaridad correcta) y responda las preguntas 2 y  3 de este ejercicio. 

3.2.7.2 Preguntas 

1. ¿Es el valor medio de la tensión con un capacitor  de 2.2 µF mayor o menor que antes? 

2. Las variaciones de la forma de onda rectificada se denominan RIPPLE. ¿Es el ripple con un capacitor de 47 µF menor o mayor que cuando tenía un capacitor de menor valor? 

3. ¿Es el valor medio de la tensión rectificada menor o mayor? 

3.2.8 Resultados

Una vez finalizado este ejercicio debe saber:

· Cómo un diodo en un circuito puede convertir una tensión alterna en una tensión continua 

· Medir el valor pico y calcular el valor medio de la tensión en un circuito de onda media rectificado. 

· Observar el efecto producido al agregar un capacitor de filtro al rectificador de onda media básico y la tensión de ripple resultante. 

· Observar el efecto producido por el valor del capacitor en el  grado de alisamiento y en la amplitud del ripple. 

Su informe debe contener:

· Los circuitos estudiados,

· Los resultados obtenidos,

· Las ondas trazadas, 

· Las conclusiones a las que arribó.

Para presentar el informe utilice un procesador de texto. 

Para ingresar los valores calculados utilice una hoja de cálculo.

3.2.9 Consideraciones y Usos Prácticos 

El rizado no es una característica apropiada en el momento de utilizar el método de rectificación para obtener una fuente de tensión continua desde una fuente alterna. Para capacitor de valor determinado, una carga de corriente mayor descarga el capacitor y eleva el rizado obtenido. 
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              Fig. 8 El efecto de la Corriente de Carga

Existen varios métodos para reducir el ripple:

1. Capacitores más grandes: su uso es limitado debido al tamaño, al costo de los mismos, y porque requieren cargas de corrientes de mucha intensidad alimentada por el diodo. 

2. Estabilización Electrónica: este método reduce el ripple y mantiene estable al valor de la tensión de salida cuando cambia el valor de la carga de tensión o de la tensión de entrada. 

3. Rectificación de onda completa: Con este método, se reduce el ripple ya que cada semiciclo de la tensión de entrada contribuye sobre la salida rectificada.

En la Fig. 9 se puede ver que la carga del capacitor tiene lugar en la mitad del intervalo anterior y la descarga de una carga de corriente determinada es menor. 
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Fig. 9 Rectificación de onda completa

Los ejercicios que tratan los métodos para obtener una rectificación de onda completa se desarrollarán más adelante. 

Cuando los diodos se utilizan con fines de detección en la recepción de señales moduladas de radio, se aplican otras consideraciones que serán tratadas en detalle con posterioridad.

3.2.10 Ejercicios Adicionales

Un rectificador de onda media, como el de la Fig. 10, produce una determinada amplitud  (pico a pico) de ripple.  
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Fig. 10 Circuito Rectificador

Si se reduce al resistor de carga a la mitad de su valor original, ¿Qué valor deberá tener el capacitor para que el ripple recupere el valor anterior? 

Confirme su respuesta con el siguiente experimento:

R = 10 kΩ and C = 47 µF
www.tecnoedu.com
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